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MATEMATICA 1

Introduccion

Bienvenidos al primer médulo de Matematica, aqui nos encontraremos
para seguir aprendiendo acerca de esta ciencia apasionante. Descubriran
que hay contextos numéricos a lo largo de todo su dia, en distintas
ocasiones y distintos momentos. El pensamiento matematico (l6gico -
deductivo) los ayudara a encontrar soluciones alternativas a situaciones
cotidianas pensadas creativamente.

El lenguaje matematico es una de las formas de comunicacion, expresion
y comprension mas poderosas que ha inventado el hombre y es universal
(unteorema es valido para la comunidad cientifica mundial, no sélo la local).
El lenguaje matematico comprende: el lenguaje coloquial, el aritmético, el
geométrico y el algebraico o simbdlico.

Tal vez, algunos contenidos les resulten mas dificiles que otros, no se
desanimen. Siempre tendran a su tutor para realizar las consultas que
necesiten, hagan las preguntas que sirvan para aclarar los temas, todos
aprendemos a lo largo de toda la vida.

iMuchos éxitos en su recorrido!






?g UI\[|»):\n}y | Lenguaje coloquial y lenguaje algebraico

i Empezamos a estudiar!
O Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se

encuentra a continuacion.

Apunte de clase: Lenguaje coloquial y lenguaje algebraico g

EDUCACION

1. Ampliaciéon del campo numérico: naturales, enteros

Alolargo de nuestros dias usamos distintos lenguajes para comunicarnos,
un mensaje de whatsapp, un audio, un icono, palabras escritas u
orales, grafitis, gestos corporales... Podriamos decir que hay infinidad de
manifestaciones para comunicarnos.

En matematica, también se usan distintas formas de expresion a través
de lenguajes, simbolos, graficos (casi como en la vida cotidiana), sélo hay
que aprenderlos y decodificarlos.

Algunos de los lenguajes utilizados en matematica son:

» Lenguaje coloquial, formado por las palabras que utilizamos para
conversar. Por ejemplo:

“La mitad de un paquete de yerba.”

“Comprando 2 latas, la segunda 70% menos.”

“Miguel es dos anos menor que lleana.”

“Hay que agrandar el molde de la camisa en un 5%.”

“25 saquitos de té a $38.”

+ Lenguaje simbélico o algebraico, formado por los simbolos
especificos de la matematica. Comienzan a aparecer letras junto con los
ndmeros que indican incognitas (aspectos que no se saben) y que, en
general, queremos descubrir.

“3 n = 10" expresado en lenguaje coloquial, podria ser: “3 paquetes de
fideos cuestan $10”

“J=P+2":“Laedad de Juana es igual a la de Pablo mas 2 anos” o “Si a
la edad de Pablo le agregamos 2 arios obtenemos la edad de Juana”

«» Lenguaije grafico, brinda mucha informacion en poco espacio. Por ejemplo:

Graficos circulares
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Ahora, repasemos los conjuntos numéricos: naturales, enteros,
racionales, irracionales.

Los nimeros que cotidianamente usamos para contar (3 cuadernos,
30 dias, 5 minutos) forman el conjunto de nimeros naturales (0 enteros
positivos) que se denomina con la letra N.

Algunas operaciones con estos nimeros no dan por resultado otro nimero
natural. Por ejemplo, si vamos de compras con $100 y gastamos $130,
Nno nos alcanza para pagar, entonces o devolvemos parte de la compra o
debemos $30. ¢Qué cuenta hicimos?

100-130=-30

El sigho menos delante del 30 significa que es una deuda, es dinero que
no tenemos para gastar.

Cuando la temperatura desciende por debajo de 0° suele indicarse
anteponiendo un signo menos ( -5°).

Si quisiéramos representarlos en la recta numérica quedaria de la
siguiente forma:

cero

negativos J, positivos
— E—
< 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 [
N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4
-7 6 54 -3 -2-1 01 2 3 4 5 6 7
RECTA NUMERICA

El subconjunto de ndmeros positivos, los negativos y el O que no lo
incluimos en los subconjuntos anteriores pero es sumamente til, forman
el conjunto de niUmeros enteros, que se designa con la letra Z (del aleman
Zahl, que significa numero).

MATEMATICA 1 a%o EDUCACION
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ACTIVIDAD 1

Recuerden que pueden consultarle a su tutor cualquier duda que tengan.

En el recorrido desde su casa al trabajo o0 a la casa de un amigo ven nimeros. ¢Qué indican los
ndameros que ven en el camino? ¢ Podrian ordenarlos de alguna manera?. Recuerden que el orden lo
asignan ustedes, sélo tienen que explicar en qué pensaron. ¢Qué criterio usaron para ordenarlos?

Qué ocurre si multiplican un nimero entero por 0. ¢Por qué? Pueden usar la calculadora y
resolver varios productos.

La temperatura ambiente en la provincia de Buenos Aires, en julio, oscila entre 12°Cy-5°C,yen
enero van desde 33 °C a 20 °C. Ubicar dichas temperaturas en una recta numérica. (Pueden visitar:
https://www.smartick.es/blog/matematicas/algebra/ubicar-numeros-la-recta-numerica/
para recordar coOmo se representa una recta numérica y encontrar otras curiosidades.)

: 1.1. Ampliaciéndelcampo numérico: racionales, irracionales
Continuamos con la

lectura del apunte
Ndmeros racionales: es un conjunto que usamos muy a menudo. En

varias oportunidades compramos 1/2 kg de yerba o 1/4 kg de café. Son
ndmeros que indican una parte del todo (en estos casos una parte del kilo
gramo), implican una division que, en algunas ocasiones, se puede escribir
como numero decimal (los que llevan coma 0,39 ; 15,90; etc.).

Los racionales son mas conocidos como fracciones. En este conjunto
se encuentran todos aquellos nimeros que pueden expresarse como una
fraccion, es decir como un cociente entre nimeros enteros. Al conjunto de
tales nimeros se lo designa con la letra Q (del inglés Quotient, que significa
cociente). Dentro del conjunto de los nimeros racionales se encuentran
también los nimeros enteros, pues pueden escribirse como una fraccion
de denominador 1. Sin embargo, por una cuestion de comodidad, el
denominador 1 no se escribe.

En algunas ocasiones, los numeros racionales pueden expresarse
también como decimales.

.Como podemos hacerlo? Realizando la division entre el numerador y el
denominador de la fraccion, por ejemplo: 3/8 = 0,375. Decimos entonces,
que la fraccion 3/8 es equivalente a la expresion (o nimero) decimal 0,375.

3« VIDEO

Pueden usar la calculadora para descubrir otros ejemplos que se les ocurran.

En el enlace encontraran una explicacion sencilla acerca de la configuracion de la calculadora.
“Consejos para configurar su calculadora casio 570ES/991ES/82ES".
https://www.youtube.com/watch?v=gQ3zZhDJtrk

Habran experimentado que no siempre las divisiones dan cifras finitas
como resultado (0,25; 23,457; etc.), sino que se repite un ndamero
2,6767676767 infinitamente. A estos Ultimos los llamamos nimeros con
cifras periodicas.

Existen otros nimeros que no pueden expresarse como fraccion. Son
aquellos que tienen infinitas cifras decimales que no se repiten en ningun
orden. Estos nimeros forman parte del conjunto de los nimeros irracionales.

Algunos ejemplos de nuameros irracionales son el namero m (Pi) o el
namero E (Euler), V2 y otros que podemos descubrir.

Los nUimeros racionales y los numeros irracionales forman un nuevo
conjunto, llamado conjunto de los nimeros reales, y al que se designa con
la letra R.

EDUCACION $ MATEMATICA 1
a DISTANCIA N



ACTIVIDAD 2

Después de haber visto los videos y leido acerca de los irracionales, estan en condiciones de responder:
A qué namero se aproxima el nimero 11? ¢Cuales son los usos mas frecuentes? Si tienen dudas
pueden volver a ver el video o consultar con su tutor.
¢A cual se aproxima el nimero \'2 ? Pueden buscarlo en la calculadora.

Continuamos con la
lectura del apunte

MATEMATICA 1

Para resumir, podriamos clasificar visualizando el siguiente cuadro:

Reales (R)
| ' 1
Irracionales (I)
Infinitas cifras no
periodicas

n./2.3%e
|
| | |

Fracciones con
expresion decimal
exacta
1/2=05-2/5=0,4

Racionales (Q)

Fracciones con
expresion decimal
periddica
2/3=0,6..1/9=0,1...

Enteros (2)
Fracciones con
denominador 1

Enteros positivos (Z*)
0
Naturales (N)

0 (cero)

Enteros negativos (Z))
1-2-3-4

2. Lenguaje algebraico. Operaciones con expresiones algebraicas

A las expresiones en las que se indican operaciones entre nameros y
letras se las llama expresiones algebraicas. Las letras reciben el nombre
de variables y pueden ser reemplazadas por distintos nimeros.

Lean el enunciado que sigue y traten de resolverlo:

Nicolas, Ivana y Matias son hermanos. Tienen entre los tres ahorrados
$114. Nicolas tiene $10 mas que Ivana y $10 menos que Luis. ¢Cuanto
dinero tiene ahorrado cada uno?

Seguramente habran probado haciendo varias cuentas por aproximacion,
fueron tanteando hasta llegar a las cantidades que cumplian las condiciones.

Vamos a tratar de resolverlos juntos de la forma mas econémica en
tiempo y energia (que es la forma que la matematica considera como mas
correcta) usando un modo algebraico. Recuerden que las expresiones
algebraicas usan letras que son las variables y nimeros.

3 EDUCACION
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En el problema anterior, expresamos: N =Nicolas, I=lvana y M= Matias y
sabemos que N+I+M= $114. Hasta aqui no podriamos resolver nada, falta
incluir datos, entonces sabemos que:

I= X

N=x +10

L=x+10+10

x+x+10+x+10+10= 114 agrupando las x y los nimeros, 3x+30 =114

Despejando: 3x = 114-30

3x =84
x=84/3
x=28

Reemplazando nuevamente:

=28

N=28 + 10 = 38

=28 + 10 +10 =48

Corroboramos sumando las cantidades de cada hermano:

28+38+48 = 114 que era la cantidad de dinero que efectivamente
juntaron entre los 3.

ACTIVIDAD 3

Estas actividades les serviran para adquirir mas facilidad con el manejo de expresiones algebraicas
(contemplando siempre el conjunto Z):

Escriban los siguientes enunciados usando lenguaje algebraico:
El doble de un numero a.
La tercera parte de un nimero c.
El cuadrado de un nimero x.
El anterior del cuadrado de un nimero n.
El cuadrado del siguiente de un nimero d.
El producto de un nimero a por su siguiente.
La diferencia entre un nimero ¢ y su consecutivo.

La edad de Pedro supera en 6 anos a la edad de Martin. ;Cual o cuales de las siguientes expresiones
traducen esta situacion? (p representa la edad de Pedro y m la de Martin).

m=p+6
m=p.6

p-6=m
p=m+06
p-m=06
m-p=6

Unan cada una de las afirmaciones con su correspondiente expresion algebraica.

El cuadrado de la suma de dos nimerosay b as- b3

El triple del anterior de un nimero ¢ 3c-1

El cuadrado de un nimero a disminuido en b unidades (@-b)3

El anterior del triple de un nimero ¢ (@+b)?

La diferencia entre los cubos de dos nimeros ay b 3(c-1)

El cubo de la diferencia de dos nimeros ay b az-b

EDUCACION o MATEMATICA 1
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Continuamos con la
lectura del apunte

ACTIVIDAD 4

Operaciones con expresiones algebraicas

Cada término de una expresion algebraica esta formado por una parte
numérica y una parte literal. Por ejemplo: en la expresion 4a, 4 es la parte
numérica y “a” es la parte literal. Cuando la parte literal no presenta
ningln namero escrito que la acompane significa que dicho nimero es el
1. (Entonces: x = 1 x)

Se llaman términos semejantes a los que tienen la misma parte literal.
Por ejemplo: 5 b es semejante a 2 b, 3x2es semejantea2x2,4abes
semejante a 6 a b.

Suma y resta
Al sumar y restar expresiones algebraicas soélo se pueden sumar o restar

los términos semejantes.
Por ejemplo:
4b-3b=1b 7 c+ 10c = 17c
2a+3b - b+ 4a=6a - 2b (no puede reducirse mas ya que 6a no es
semejante a 2b)

Propiedades: la suma y la resta de expresiones algebraicas cumplen con
las mismas propiedades que la suma y resta de cualquier tipo de nimeros.
Por ejemplo:

Conmutativa: el orden en que se realiza la suma no altera el resultado.
3b+2b=2b+3b=>5b

Distributiva del producto con respecto a la sumay la resta.
3(x+4b)=3x+12b

Sitenemos que multiplicar un nadmero por la suma de otros dos, podemos
multiplicar primero cada uno de los nimeros y luego sumar.
Uniforme: dada una igualdad, si se opera un nimero a ambos miembros,
se obtiene otra igualdad.
a=b —aXc =bXc(3+x=12; si agregamos +2 en cada miembro, se
mantiene la igualdad - 3+ X+ 2 =12 + 2)

Reducir cada grupo de operaciones a la menor expresion posible. Indicar, en cada caso, qué

propiedades usaron para

21a-3b+4(a-Db)
3

2ab+3(a-b)+4b

X+x2-3x+4x2=

MATEMATICA 1

hacerlo.

-5ab=

3 EDUCACION
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Continuamos con la
lectura del apunte

EDUCACION
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2. 1. Repasemos un poco

Clases de fracciones:
e
9 fraccion propia porque el numerador es menor que el denominador,
entonces es <1

3
2 fraccion impropia porque el numerador es mayor que el denominador,
entonces es >1

4
2 fraccion aparente porque al simplificar obtenemos un niamero natural
(en este caso 2).

Algunas aparentes forman un nimero mixto formado por una parte

entera y una fraccion, por ejemplo 16 =5 1 (5 enteros mas un tercio).
3 3

Fraccion irreductible (fraccion que no puede simplificarse), por ej.: El
nimero 0,75 son 75 centésimos de la unidad, o dicho de otra forma, son
75 de las 100 partes en las que puedo dividir a la unidad. Por lo tanto
podremos escribir%, que mediante la simplificacion (dividir por 25
numerador y denominador), obtendremos % . Entonces %es la fraccion
irreductible de la expresion 0,75.

Dos fracciones son equivalentes cuando representan a una misma cantidad:

2=6=1
4 12 2 paraobtenerfracciones equivalentes multiplicamos o dividimos
numerador y denominador por el mismo ndmero.
Para pasarde 2 a_6_
4 12
multiplicamos 2x3 =6y 4 x 3 = 12 obteniendo 6 _
12

Para comparar fracciones tenemos que hallar las equivalentes del mismo
denominador y comparar los numeradores. En el caso de

347

22 g

como las primeras tienen igual denominador no hay problemas pero
como hacemos para comparar 7 con las otras?

9

Buscamos denominador comun, en este caso: 18. Entonces quedarian:

3=21

2 18 (porque si a 2 lo multiplicamos por 9 para obtener 18, a 3 lo
multiplicamos por el mismo nimero y obtenemos 27).

Hacemos lo mismo con las otras y hallamos sus equivalentes:

A=36y7 =14

2 18 9 18

Por lo tanto quedarian ordenadas de la siguiente manera:
4>3>7 porque 36>27 >14
2 2 9 18 18 18

Las operaciones con racionales cumplen con las mismas propiedades
que las vistas para enteros.
& MATEMATICA 1
X



SUMA'Y RESTA DE FRACCIONES

3¢ VIDEO

Usando mcm
“Suma y resta de fracciones avanzado. - Aritmética - Educatina”.
https://www.youtube.com/watch?v=YLSTMtppPBk
Método de la mariposa
“Suma y resta de fracciones con el truco de la mariposa”.
https:;//www.youtube.com/watch?v=IIVBAhRR5yM
Multiplicacion
“Ejemplo de producto de fracciones. - Aritmética - Educatina”.
https:;//www.youtube.com/watch?v=Tpe45PYMk68
Division
“Ejemplo de divisidn de fracciones. - Aritmética - Educatina”.
https://www.youtube.com/watch?v=4RBadaN2Kc4

Division de fracciones

Para dividir una fraccion por otra fraccion a por otra ¢_

b d
se multiplica la primer fraccion por la fraccion inversa de la segunda (divisor).
a:c=a.d
b d b c

¢ VIDEO

Calculos combinados con fracciones
“Operaciones combinadas de fracciones”.
https://www.youtube.com/watch?v=FctEOOBkr80

Suma y resta de fracciones de distinto denominador

Para sumar fracciones de distinto denominador, se reducen las
fracciones a comuin denominador; después se suman los numeradores
y se deja el mismo denominador.

Ejemplo: 4 + 1 +1 = 24 + 10 + 15 + 49
5 3 2 30 30 30 30

m.c.m (5,3,2) = 30
Entonces 30 sera el denominador comuUn

Para restar fracciones de distinto denominador, se reducen las fracciones
a comun denominador; después se restan los numeradores y se deja el
mismo denominador. Ejemplo:

2-1 mem(@34) =8-3=5
3 4 12 12 12
MATEMATICA 1 o EDUCACION
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WEB

Para profundizar el tema de fracciones, pueden visitar este sitio:
“Operaciones con fracciones”.
https://www.sectormatematica.cl/basica/santillana/operaciones_con_fracc.pdf

Fraccion de un nimero entero

La fraccion de un entero es una parte de ese entero, equivale a
multiplicar la fraccion por el entero.

Por ejemplo: si vamos a cenar y gastamos $321 y pagamos la misma
cantidad entre 3 personas. ¢Cuanto paga cada una? Dividimos 321 entre
3y obtenemos 107, entonces cada uno pagara $107.

¢ Qué operaciones hicimos? calculamos % del total, es decir:
1 321= 107 (dividimos 321 por 3)
3
Si uno de los comensales no tiene plata y otro asume el gasto, estaria
pagando 2, tendriamos que multiplicar 107 .2 = 214
3

ACTIVIDAD 5

9+13-(4+2)=
2 2 2 2
8-(7:4)+ 12=
S 3

Un ciclista se entreno durante tres horas. En la primera hora, recorrio los ﬁde un trayecto; en la
segunda hora los -z del trayecto, y en la tercera hora == 11 del mismo trayecto.
Calcular:
La fraccion del total del trayecto que ha recorrido en las tres horas.
La fraccion del trayecto que le queda por recorrer.
Los kilometros recorridos en las tres horas, si el trayecto total es de 450 km.

Un tanque contiene 120 | de agua. Primero, se sacaron = de su contenido y después se saco
T del agua que quedod.
Calcular:
¢Cuantos litros se sacaron en la primera extraccion? Qué fraccion quedd después de sacar los
—— del contenido.
La fraccion de contenido que quedo después de sacar% del agua que quedaba.
Los litros de agua que quedaron en el tanque luego de ambas extracciones.

EDUCACION 3 MATEMATICA 1
a DISTANCIA N



Continuamos con la
lectura del apunte
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MATEMATICA 1

3. Algunos conceptos para tener en cuenta

Aproximaciones: muchas veces aparecen ofertas como “2 latas de
tomates por $21,99”. En realidad, lo que vamos a pagar son $22. Si
tenemos que ir a una localidad que se encuentra a 9,8 km de donde nos
encontramos, decimos que nos dirigimos a 10 km del lugar de origen.
Estamos aproximando cantidades, a través de un namero entero que es
mas facil de recordar y de operar mentalmente. Sin embargo, hay ciertas
reglas de aproximacion a tener en cuenta:

Si la cifra a redondear es <5 entonces se aproxima al nimero menor,
por ej.: 21,34 y aproximamos segun los décimos obtenemos 21.

Si la cifra es 21,67 se transformaria en 22 porque el 6 es > que 5 se
redondea (0 aproxima) a un nimero mayor.

De esta forma nos damos cuenta de que algunas publicaciones de
“ofertas” son algo enganosas.

Notacion cientifica: la circunferencia aproximada de la oOrbita
de la Tierra es de 938.900.000 km. La masa de los océanos es de
1.350.000.000.000.000.000 toneladas. La estrella mas cercana a la
tierra (fuera del sol) esta aproximadamente a 9.600.000.000.000 km.
Y asi podriamos dar varios ejemplos mas, es facil darse cuenta de que
estas cantidades son muy dificiles de recordar (y de escribir para operar).
Entonces, recurrimos a la notacion cientifica, que consiste en usar las
potencias de 10 para expresar la cifra. Veamos los ejemplos:

938 9000 000 = 9389 x 10° (el exponente equivale a la cantidad de
ceros del nimero que se quiere anotar con este tipo de notacion).

1.350.000.000.000.000.000 = 135 x 10 también podemos
expresarlo la primera cifra como nimero decimal , por ej.: 13,5 x 10Y.

9.600.000.000.000 = 96 x 10** o como decimal 9,6 x 10*2.

Multiplicar nimeros decimales por 10, 100, 1000...

Cuando queremos multiplicar un ndmero decimal por 10, 100, 1000 u
otro de la familia, el modo mas sencillo de resolverlo es mover la coma del
decimal a la derecha tantas posiciones como ceros tenga el nimero.

Por ejemplo: 3,154 x 100=

Como el 100 tiene dos ceros moveremos la coma dos posiciones a la
derecha. Por lo tanto, el resultado es 315,4

Dividir nGimeros decimales por 10, 100, 1000...

Al dividir un nimero decimal por 10, 100, 1000 podemos resolverlo
sencillamente moviendo la coma del decimal a la izquierda tantas
posiciones como ceros tenga el nimero.

Por ejemplo: 84,2 : 10=

Como el 10 tiene un cero moveremos la coma una posicion a la
izquierda. Por lo tanto, el resultado queda 8,42

En algunos casos, podés encontrar nidmeros elevado a un exponente
negativo, por ej.: 10°.

Cuando un numero esta elevado a un exponente negativo se halla la
potencia indicada (en positivo) del inverso multiplicativo de la base. En el
ejemplo dado: 10° equivale a decir (L) 5

10
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Las bacterias miden alrededor de 0,000001 m, los virus miden
0,00000002 m de ancho aproximadamente.

Cuando se quiere expresar en notacion cientifica nameros pequenos
menores que 1 que tienen una gran cantidad de cifras se utilizan las
potencias de 10 con exponente negativo.

Por ej.: Bacterias : 1 x 10 Virus 2 x 10®

ACTIVIDAD 6

Escribir en notacion cientifica los siguientes nimeros:
El diametro de la tierra es de: 12.700 km
El diametro de un determinado tipo de virus es de 0,00000063 m.
La galaxia de Andromeda se encuentra a aproximadamente 2.000.000 anos luz.
Un atomo de oxigeno pesa 0,0000000000000000000000266 gramos.

Ordenar de menor a mayor los siguientes nimeros.
3,7x10% 2,6 x10%;3,5x10%; 1,2 x 10?
5x10%; 1,25 x 108; 1,25 x 10°

_ 3. 1. Multiplicacion
Continuamos con la
lectura del apunte o ) ) o .
Al multiplicar expresiones algebraicas se multiplican las partes numéricas

y en las partes literales se aplica la propiedad del producto de potencias
de igual base.

Recuerden que la potenciacion es una multiplicacion “abreviada” de
un mismo ndmero.

Porej:a.a.a=a> (4.4.4=43

Producto de potencias de igual base:

a.a’=a.a .a =a° labasees “a”, al no tener exponente escrito,
asumimos que es 1 + 2 del segundo factor nos da la sumatoria de
exponentes 3 siendo la misma base.

a. aQ_ a5 = a1+2 +5 — aS

Cuando se multiplican potencias de igual base, se obtiene una
potencia con la misma base y cuyo exponente es igual a la suma de los
exponentes dados.

Ejemplos:

3.2x.4x2=3.24x12 =24 x3

2a’.3b%.4ab=2.3.4.a2*t.p3"1=24a3b*

En la multiplicacion de enteros:
Si los dos nimeros tienen el mismo signo, el producto es positivo.
Si los niumeros tienen signo distinto, el producto es negativo.
Un namero entero por O es igual a O.

EDUCACION . MATEMATICA 1
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ACTIVIDAD 7

Resolver:

3b.4a*5ab2=
4x.2x2=
5xy.4x% =

-3a.2ab.(-3b2)= (Recorda la regla de los signos)

X+2x=

X.2X =
X.X.X.X+2x2.x2 +5x.x3=

b+2Db+Db?

Ix(2-3x+x)=

Continuamos con la

lect

12

ura del apunte

MATEMATICA 1

3. 2. Division

La division exacta es la operacion inversa a la multiplicacion y la opuesta
a la potenciacion es la radicacion.

Sabemos que: 22=2.2 =4 —\4=2

\x se lee raiz cuadrada de x (siendo x el nimero del que queremos saber
Su raiz).

3\V raiz cubica o tercera de v, por ej: 38 = 2 porque 23 = 8.

Ya hicimos un repaso de las distintas operaciones en los diferentes
conjuntos numéricos y recordamos algunas propiedades. Seguimos
incluyendo a todas las operaciones y llegamos a: Calculos combinados.

3. 3. Calculos combinados

Primero se resuelven, potencias, raices, productos y cocientes y por
altimo las sumas y restas. Otros separadores son: paréntesis, corchetes y
llaves, que se resuelven en ese orden.

20:5' ®'223).4' )8! =

Separamos en términos, hay que tener en cuenta las adiciones y
sustracciones que estan entre paréntesis:
Se resuelven las operaciones que aparecen en cada término empezando
Si hay un paréntesis lo resolvemos
Raices y potenciales
Multiplicaciones y divisiones
Sumasy restas
Con los resultados obtenidos en cada término, continuamos resolviendo
multiplicaciones y divisiones.
Finalmente se resuelven las sumas y restas.

Si compramos 3 latas de tomates a $23,50 cada una; 2 paquetes de
rollo de cocina a $18,75 c/u, jabon blanco a $15,55 y 1 botella de aceite
a $54,30 y pagamos con $200. ¢Cual es el gasto total? ¢Cual es el vuelto
que recibiriamos?

\;Q EDUCACION
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¢Qué cuentas hicieron para resolverlo? Seguramente coincidamos en
que fue necesario hacer varios calculos para llegar al resultado. Hay varias
opciones, una de ellas puede ser, para la primera pregunta:
Sumamos todo lo que compramos:
3.23,50+2.18,75 + 15,55 + 54,30 =
70,5+ 37,50 + 15,55 + 54,30= 177,85
Para saber cual es el vuelto, restamos 200-177,85 = 22,15

Entonces, el gasto total es de $177,85 y el vuelto de $22,15.
Podriamos haber planteado un sélo calculo:

200-(3.23,50 + 2. 18,75 + 15,55 + 54,30) = 22,15

200 - 177,85 =22,15

Como veran, combinamos resta, producto, suma... Por eso llamamos
calculo combinado a este tipo de operaciones. Si hubiera corchetes y
paréntesis, se resuelve primero lo que esta dentro de los () y luego lo de [].

ACTIVIDAD 8

Plantear un calculo combinado para cada situacion, resolverlo y responder lo que se
pregunta.

Para presenciar un espectaculo, una familia paga 2 entradas para mayores de $58
cada unay 4 entradas para menores de $30 cada una. ¢Cuanto gasté por las entradas?

Un senor compra 4 latas de pintura a $250 cada una, 3 pinceles a $88 cada unoy
2 espatulas a $40 cada una. Por la compra la hacen un descuento del 10%. ¢Cuanto
debe abonar?

Un buzo se encuentra en el mar a 20 metros de profundidad. Desde ese lugar realiza
3 descensos de 8 m cada uno, haciendo una pausa entre cada uno para aclimatarse a la
presion del agua. ¢A qué profundidad llega al final de los descensos? ¢Los numeros que
utiliza en esta situacion son naturales?

Un tanque de agua de 750 | de capacidad, esta lleno en una tercera parte. Se extraen 8
baldes de 12 litros cada uno, ¢con cuantos | queda el tanque?

ACTIVIDAD 9

Resolver estos calculos. Recuerden separar en términos para facilitar su resolucion:
https;//www.youtube.com/watch?v=J-1ksBUUQES8

{4[7+4(5-3-9)]-3(40-8)) =
[(17 -15).3 +(7-12).2]1:[(6-7)-(12 - 23)] =
(3-8 +[5-(-2)] =
[(-2)5 - (-3) 3]
{[(5.1+12.0,6).V9] + 18} + 2,4 =
3 9

EDUCACION \;4 MATEMATICA 1
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) 3. 4. Ecuaciones e inecuaciones
Continuamos con la
lectura del apunte . , . . .
Las ecuaciones son expresiones algebraicas que contienen una igualdad,

en cambio, las inecuaciones presentan una desigualdad. Pueden contener
una o mas variables. Cada letra distinta indica una variable.
Algunos ejemplos de ecuaciones son:
x2=9
2x =8
2(x+1)=4x
3x+2y=5
S=b.h/2
4=x+1
atl=a+2

Y algunos de inecuaciones:
bx+3 <6x-8
2x+1>5H
Algunas inecuaciones pueden tener el signo < que significa menor o
igual, o > cuyo significado es mayor o igual. En las inecuaciones pueden
encontrar mas de un namero que sirva de solucion. Luego veremos la
forma de resolver todos los casos.

Vamos a resolver ecuaciones e inecuaciones:

Habiamos dicho que si operamos un mismo nimero en ambos miembros
de la igualdad, esa igualdad se mantenia. Es la aplicacion de la ley
cancelativa. Por ej.:

4.x=8— 4.x= 8 aldividirambos miembros por 2, la igualdad se mantiene.

2 2

Encontrar un valor para x significa lograr que quede sola antes o después
del signo igual, es decir que en uno de los miembros queden expresados
los calculos que deben realizarse para hallar el valor de la incognita. Para
ello deben ejecutarse una serie de pasos algebraicos, garantizando que en
todos ellos se mantenga la igualdad. Por ejemplo:

x+12=30

En este caso trataremos de lograr que la x quede “sola” en el primer
miembro. Para ello tenemos que tratar de sacar de alli el 12 que esta
sumando; la forma de hacerlo es restarle 12 (para que quede O al hacer la
cuenta), pero como hay que mantener la igualdad debe restarsele a ambos
miembros de la igualdad 12. Asi se tiene:

x+12-12=30-12

x+0=18

x =18, que es la solucion, la tnica solucion posible

Efectivamente 18 + 12 =30

Analicemos otro caso:

x2=9

Resolvemos: el cuadrado de x se cancela con la operacion inversa que
es la raiz cuadrada:

x=\9 — x = 3 0 -3 porque 32= 9 y -32 = 9 entonces tenemos dos
soluciones correctas.

" MATEMATICA 1 3 EDUCACION
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S = {3.-3} es el conjunto solucion

El conjunto de todos los valores que pueden tomar las variables de modo
tal que laigualdad resulte verdadera recibe el nombre de conjunto solucion.

WEB

Pueden ejercitar con las actividades propuestas en este sitio:
https://es.educaplay.com/es/recursoseducativos/3582917/cual_es_la_solucion.htm

3« VIDEO

También pueden ver:
“Resolver una ecuacién y verificarla - Algebra - Educatina”.
https:;//www.youtube.com/watch?time_continue=3&v=49DnVrKTIs

Y este otro que es mas interesante porque trata de ecuaciones con mas operaciones:
“Ecuaciones simples y verificacion”.
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=GcvXIzTjZEO

WEB

El conjunto solucion también es llamado intervalo, vamos a detenernos mas adelante en la
clasificacion de intervalos pero pueden visitar y comenzar a ejercitar este tema.
http://www.educa3d.com/ud/int-bas/story_htmlI5.htm|

Para resolver inecuaciones procedemos de la misma forma teniendo en
cuenta que siempre el conjunto de soluciones estara formado por mas de
un elemento.

x+ 38 >99

Restamos 38 en ambos miembros:
x+ 38-38 >99 - 38
x> 61 entonces podemos elegir cualquier valor para x que sea mayor que 61.
S= {x/x>61} — se lee: x tal que x sea mayor que 61 (siendo x un nimero
cualquiera).
Probemos con 62— 62 + 38 > 99
100 >99

¢Qué ocurre cuando tenemos la misma incégnita en ambos miembros?

Por ejemplo: 5 (3+x) > 8 x -2 para resolver el primer miembro usamos la
propiedad distributiva

(5.3)+5x>8x-2

15 +5x >8x-2 cuando ya tenemos lo que se puede resolver en cada
miembro, se agrupan las incégnitas en el mismo miembro. Como ya sabemos
por la propiedad cancelativa que si operamos el mismo nimero a ambos
lados de la desigualdad, la misma se mantiene, entonces abreviamos:

15+ 2>8x-5x envezde escribir: +2 en ambos miembros y cancelar
en el segundo.

17 > 3 x por la misma razon, el 3 se transforma en divisor en el
primer miembro.

EDUCACION 3 MATEMATICA 1
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13_7 > x verificamos con 13_5 (podés hacerlo con cualquier nimero que

cumpla la condicion de ser < que 13—7)

Reemplazamos en la inecuacion original:
5.3)+5x>8x-2
(56.3)+5 .15 >8.15-2

3 3

15 +25 >40-2
40 > 38 vemos que se cumple la condicion.

ACTIVIDAD 10

Encontrar los valores posibles para x (expresarlo como conjunto solucion) y verificar con
alguno de los valores posibles.

x-30>10

x-30<10

39+3 .x>45

3(x-1)+2>5x-2

Hallar los valores de x para un rectangulo en el cual la base es mayor que la altura.

h=3x+10
b=x+50

Adriana dispone de $50 para comprarse ropa. No le alcanza para comprarse dos pantalones,
pero si compra dos remeras del mismo precio y un pantalon que cuesta $29 le sobra. ¢Cual
puede ser, como maximo, el precio de cada remera?

Roberto trabaja como personal de maestranza en una editorial. Tiene que bajar paquetes con
libros en un montacargas en el que puede cargar hasta 500 kg. Sabiendo que Roberto pesa 85
kg. y que cada paquete de libros pesa 25 kg., ¢cuantos paquetes puede bajar en cada viaje?

Si el tema les gustd, pueden conocer mas ingresando a la pagina que se encuentra
a continuacion.

3 VIDEO

Alterados por Pi Matematica- Canal Encuentro
"El nUmero Pi- Adrian Paenza”.
https://www.youtube.com/watch?v=3Gdjkz600N4

Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial

@ ¢Quedd alguna duda? ;Alguna actividad que no sé como resolverla?
para acompanarlos y ayudarlos.

MATEMATICA 1 o EDUCACION
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?g UI\||»):\»}v2 Sistemas de ecuaciones

i Empezamos a estudiar!

o Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se
encuentra a continuacion.

Apunte de clase: Sistemas de ecuaciones g

1. Ecuaciones lineales o de primer grado

Ya vimos en la unidad 1 el significado del concepto de ecuacion y su
resolucion. ¢Aprovechamos para repasarlo?

Una ecuacion es una igualdad en la que hay que hallar el valor de
una incognita.

Leamos el siguiente enunciado:

Para presenciar un espectaculo teatral, las entradas costaban $15 para
los mayores y $10 para los menores. Un dia determinado se recaudaron
$4.500. Con esta informacion, ¢es posible saber, exactamente, cuantos
mayores y cuantos menores asistieron ese dia? ¢Tendremos varias
soluciones posibles?

Veamos... Si lo escribimos como una ecuacion, tendriamos:

15 x + 10y = 4.500 es decir; las entradas de mayores, sumadas a las de
menores nos da una recaudacion de $4.500.

Para poder encontrar las respuestas posibles, vamos a trabajar con una
variable y despejar la otra. Empezamos despejando y (dejamos a y sola en
el primer miembro).

15x+ 10y =4500

10y=4500 -15x
y = (4500-15x)/10 usando la prop distributiva, quedaria
y=450-1,5x

Vayamos asignandole valores a una de las incognitas, en este caso la x,
y calculemos cuanto debe valer la y. S6lo podemos asignar a x nimeros
naturales pues x representa cantidad de personas. Armamos una tabla
con dichos valores (que elegimos como queremaos).

Por ej.six=30 — 15.30 + 10y = 4500

450 + 10y = 4500
10y = 4500-450

y =4050/10
y= 405
X y Verificacion )
30 450 y=450-1,5.30—450-45=405
100 300 y=450-1,5.100—450-150=300
200 150 y=450-1,5.200—450-300=150
150 225 y=450-1,5.150—450-225=225
EDUCACION o MATEMATICA 1
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Los pares (30; 405), (100; 300), (200; 150), (150; 225) son algunos de
los pares que son solucion de la ecuacion planteada.

Entonces, podemos decir que si se vendieron 30 entradas de mayores,
se vendieron 405 de menores, para 100 de mayores, 300 para menores y
asi sucesivamente.

Ahora probemos qué sucede si le asignamos valores a la variable y.

Usemos el 150 que tenemos en la tabla para valores dey.

15.x+ 10. 150 = 4500

15.x + 1500 =4500

x=(4500-1500)/ 15= 200

x =200 se verifica nuevamente lo calculado en la tabla.

450 T

405 %
300 350 +
150 - =
225
$ 250 —
2
g 200 1
150
100 §
50
0 ! ! 4
0 50 100 150 200 250

mayores

Por lo que vemos, podemos deducir que: a medida que aumenta la
cantidad de entradas de mayores, disminuyen las de menores.

Los pares que representan los puntos se llaman pares ordenados, cada
namero dentro del () equivale a una xy a su respectivay. Es decir: la primera
componente corresponde al eje xy la segunda componente al eje y —(x; y)

Recuerden que en los ejes cartesianos, el horizontal corresponde a las
x y el vertical a las y.

Como hablamos en la unidad anterior, los graficos son un lenguaje y
como tal, transmiten variada informacion.Seglin qué letra se le asigne a
cada variable se obtendran diferentes expresiones para trabajar pero esto
no cambiara la respuesta del problema pues cuando se interpreten las
soluciones se lo hara teniendo en cuenta el significado que, previamente,
le hemos dado a cada letra.

Para resumir:

Las expresiones que planteamos hasta ahora corresponden a
ecuaciones de primer grado con dos incoégnitas porque el maximo
exponente de todas es 1. Luego, veremos ecuaciones de segundo grado
0 con exponente 2.

Las ecuaciones de primer grado con dos incognitas tienen mas de una
solucion posible.

La cantidad de soluciones sera finita o infinita, dependiendo del
contexto del problema a resolver, o sea del campo numérico con el que
se trabaje y de las restricciones del problema.

Cuando representamos las soluciones en un sistema de ejes
cartesianos, los puntos siempre quedan alineados.

MATEMATICA 1 EDUCACION
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ACTIVIDAD 11

Resolver estas actividades que les serviran para afianzar el tema.

La base de un rectangulo es doble que su altura. ¢Cuales son sus dimensiones si el
perimetro mide 30 cm?

La diferencia entre dos ndmeros es igual a 14. ¢Cuales pueden ser esos numeros?

Escribir 5 pares.

Continuamos con la
lectura del apunte

EDUCACION
a DISTANCIA

1. 1. Ecuaciones lineales

Como resumimos, las ecuaciones lineales (de primer grado) son
representadas en los ejes cartesianos mediante una recta. Todas tienen
la forma:

y = ax+b

ay b son nimeros reales.

X e y son las variables.

Decimos que el término b es la ordenada al origen porque es el punto por
donde pasara la recta en el eje Y (vertical) y el término a es la pendiente
por donde pasa la recta. En el caso:

y=3x+1

3 equivale a la pendiente, 1 es por donde pasara la recta en el eje de
las ordenadas (y), el eje de las abscisas es el horizontal o (x) . En un par
ordenado, primero se nombra la abscisa y luego la ordenada, por eso el
término b es el llamado de “ordenada al origen”.

Veamos el grafico: la recta pasa por el 1 en el eje Y (ordenada). Cuando Y
toma el valor 1, x es O, por lo tanto el par ordenado seria (0;1).

Otro par representado por la recta es el (1 ; 4) es decir,cuandox=1—y=4

Si reemplazamos en la ecuacion original, tenemos:

B

=Y

/

I

y=3.1+1 — y=3+1;y =4 — comprobamos analiticamente lo comunicado
por la recta.

¢ Qué otros pares podes visualizar en el grafico? Escriban algunos.

Podemos armar la tabla:

» MATEMATICA 1
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1. 2. Sistemas de ecuaciones lineales

Sitenemos mas de una ecuacion que deben resolverse simultaneamente,
decimos que éstas forman un sistema de ecuaciones. Si todas las
ecuaciones que forman parte del sistema son ecuaciones lineales
(aquellas cuya representacion grafica es una recta) se tiene un sistema de
ecuaciones lineales.

Volvamos al problema de las entradas de mayores a $15 y menores a
$10 sabiendo que un dia se recaudaron $4.500. Nos informan que ese dia
asistieron al teatro 400 personas. ¢Podemos ahora saber con exactitud
cuantos mayores y cuantos menores asistieron?

Tenemos ahora una nueva informacion. ¢Sera posible encontrar algun
par ordenado de nimeros que satisfaga simultaneamente la informacion
del problema 1y esta nueva informacion?

Planteando en forma de ecuacién esta nueva informacion obtenemos que:

x+y =400

Despejando

y =400 - x

Dandole valores a x, obtenemos los correspondientes valores de y. Por ejemplo:

x=50—-y=350

x=100 —y =300

x =200 —y=200

Vemos que el par ordenado (100; 300) era una de las soluciones de
la ecuacion y = 450-1,5x (cumplia con las condiciones del problema 1).
También es una de las soluciones de la ecuacion x +y =400 (Cumple con
la nueva condicion). Decimos entonces que el par ordenado (100; 300) es
solucion del sistema de ecuaciones lineales:

y=450-1,5 x
{ x+y=400

Graficamente:

La solucion grafica de un sistema de ecuaciones es el punto en el cual
se cortan las rectas que corresponden a cada una de las ecuaciones

del sistema.
En este caso, el punto (100;300)

MATEMATICA 1 o EDUCACION
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1. 3. Método analitico de resolucidn de sistemas de ecuaciones

Hasta ahora vimos dos formas de resolver un sistema de ecuaciones:
Trabajar por separado con cada una de las ecuaciones, buscando
soluciones para cada una de ellas hasta encontrar una solucién que
satisfaga a ambas. Es decir, un par ordenado que se encuentre como
posibilidad en ambas.
Graficar ambas ecuaciones y buscar el punto donde se cortan las rectas
que las representan.

Ambos métodos pueden resultar bastante complejos en cuanto a la
inversion de tiempo hasta encontrar la solucioén, por eso, existe un método
analitico mucho mas sencillo. Vamos a verlo:

Tenemos que encontrar la solucion de un sistema de ecuaciones lineales,
o sea de encontrar el par que verifica simultaneamente ambas ecuaciones,
para eso vamos a trabajar algebraicamente.

En el caso que veniamos trabajando:

y=450-1,5x (1)

x+y=400 (2)

Se trata de encontrar los valores de x e y que verifican simultaneamente
ambas igualdades.

Método de sustitucion: se trata de reemplazar un valor por otro equivalente
dentro del sistema. Orservando la ecuacion (2) podriamos reemplazar y
por su equivalente en la ecuacion (1).

x+450 - 1,5x=400

x +y=400

Se obtiene, de este modo, una ecuacion con una sola incégnita.

Resolviendo esta ecuacion obtenemos el valor de x.

x-1,5x=400 - 450

-0,5x =-50
=-50/(-0,5)
x =100

Una vez obtenido el valor de x, lo reemplazamos en cualquiera de las dos
ecuaciones que forman el sistema y obtenemos el correspondiente valor de'y.

100 +y =400
y =400 - 100
y =300

Decimos que el conjunto solucion de nuestro sistema es el par (100; 300).

¢ VIDEO

Pueden ver este video antes de realizar las actividades:
"Sistema de ecuaciones de 2x2 método de sustitucion”.
https;//www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=s8kcVKLNDSk

ACTIVIDAD 12

Resolver por el método de sustitucion estos sistemas de ecuaciones. Recuerden que pueden
consultar a su tutor las veces que necesiten.

X+ 6y =27

7x-3y =9

Bx+4y=-24

5x+7y=-1

2x+y=-10

x-3y =2

EDUCACION o MATEMATICA 1
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Continuamos con la
lectura del apunte

3 VIDEO

2. Método de igualacidn

En este método vamos a igualar ambas ecuaciones que forman el
sistema. Volvemos al ejemplo que venimos trabajando:
y=450-1,5x (1)
x+y=400 (2)
Despejamos de ambas, la misma variable, en este caso despejamos vy,
tenemos entonces:
y=450-1,5x
y =400 - x
Armamos la igualdad con los segundos miembros de cada ecuacion:
450-1,5x=400-x despejamos x pasandolas al mismo miembro
-1,5 x + x = 400-450
-0,5 x=-50
=-50/ (-0,5)
x =100 yatenemos el valor de x
Usamos el valor hallado para encontrar el de y.
y=450-1,5.100
y =450 -150
y =300
Volvemos a hallar el mismo par (100; 300) como resultado del sistema.

Los invito a ver el siguiente video que puede ayudarlos a afianzar el tema:
“Sistema de ecuaciones de 2x2 método de igualacion ejemplo 2"
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=2S_xytDtaBA

ACTIVIDAD 13

Observando el grafico, determinar:
3 pares ordenados para cada ecuacion.

El par solucion del sistema.
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) 3. Ecuaciones de segundo grado
Continuamos con la

lectura del apunte » B L
Una ecuacion de segundo grado es una ecuacion polindmica cuyo grado

es 2, es decir, su parte literal es x?

Este tipo de ecuaciones tienen la forma:

y=ax? + bx + ¢ siendo a, b, y ¢c niUmeros cualesquiera.

Como la ecuacion es de grado 2, tenemos, como maximo, 2 soluciones
posibles, llamadas raices.

Para hallar el valor de x usamos una formula, que es la siguiente:

=-b + /b*>4ac
2a

Esta formula se conoce como formula cuadratica o resolvente vy sirve
para calcular el valor de las raices de una ecuacion de segundo grado.
Veamos un ejemplo. Si tenemos la ecuacion x 2 +x — 2 =y, encontremos
las raices.

Siendo a=1, b=1 c=-2

Reemplazamos en la férmula cuadratica:

x=-b+./b>4dac=-1+/12-4.1(-2)=-1+/T+8=-1+/9=-1+3=-1+3=1

2a 2.1 2 2 2 2
-1-3=-2
2

Tenemos, entonces que los valores posibles para x son 1y -2.
Reemplazamos x con uno de los valores y calculamos y.
y=x2 +x-2

y=12 +1-2

y=1+1-2

y=0

Usamos el otro valor hallado, -2
=-22 +(-2)-2

y=4-4

y=0

Con ambas raices, llegamos al mismo resultadoy = 0.

Seguramente te daras cuenta de que el grafico no es una recta, porque
hay dos pares en los cualesy = 0 (1;0) y (-2;0)

Este tipo de grafico se denomina parabolay es el que te muestro a continuacion.

EDUCACION R MATEMATICA 1
N1
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Este tema lo desarrollaremos con mas profundidad en la unidad siguiente.

Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial

o ¢Quedo alguna duda? ;Alguna actividad que no sé cdmo resolverla?

para acompanarlos y ayudarlos.

24
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?g U\ [e):\»)k] El espacio geométrico

O

i Empezamos a estudiar!

Conozcamos un poco mas sobre este tema leyendo el apunte de clase que se
encuentra a continuacion.

25
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Apunte de clase: El espacio geométrico g

1. El espacio geométrico

Al observar el mundo que nos rodea, podemos ver gran diversidad de
formas que hay en él. Los postes de luz, los edificios, las casas, los autos,
los envases de golosinas, el camino que describen los rios y arroyos, los
animales, etc. Todos ellos poseen caracteristicas particulares que los
distinguen a unos de otros. Todos estos elementos ocupan un lugar en el
“espacio fisico”.

Para poder estudiar los objetos que vemos, a menudo se sigue un modelo
que es el modelo propuesto por los “cuerpos geométricos”. El espacio
geométrico es “idealmente” perfecto, por eso es tomado como “modelo”
estudiar la realidad (el espacio “real”).

Al estudiar las caracteristicas y generalidades de los “cuerpos
geométricos” Podemos, luego, caracterizar todo lo que ocupa un lugar en
el espacio.

Como podemos ver, hay cuerpos que no pueden rodar y otros que si...
nadie duda de que una pelota de fltbol rueda (en buenas condiciones e
inflada) en cambio una caja de saquitos de té, puede ser arrojada, rebotara
hasta que pierda fuerza que la impulsa y quede quieta sobre una cara pero
nunca girara como la pelota.

Tenemos entonces una primera clasificacion de cuerpos: rodantes y no
rodantes. A los no rodantes los llamamos poliedros (poli: muchos, edros:
caras) y a los que ruedan podemos decirles redondos.

3 EDUCACION
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CUERPOS GEOMETRICOS

FPOLIEDROS REDONDOS
ELEMENTOS
5 *base
.#CHF.FHE!.S *altura
;"re_ LS *generatriz
aristas
Vértice Base
\L/ Base
' Radio
! . basal —
| «Arista
\ Altura
S “~—Cara lateral
7

Bas/e Base

Si los poliedros tienen TODAS sus caras iguales, entonces es REGULAR,
caso contrario, se llama IRREGULAR.

Existen solo cinco poliedros regulares: tetraedro, cubo, octaedro,
dodecaedro e icosaedro. Pueden buscar la etimologia de las palabras y
sabras cuantas caras tiene cada uno.

En cuanto a los irregulares, pueden ser: prismas o piramides. El prisma
esta constituido por dos bases iguales y sus caras laterales también
son congruentes entre si. Segin el nimero de lados de la base se le da
el nombre al prisma. Por ejemplo: prisma triangular (sus bases son un
triangulo), prisma cuadrangular (sus bases son cuadrados), prisma
pentagonal (sus bases son pentagonos), etc. La altura de un prisma es la
distancia entre las bases.

Prisma
(cuadrangular)
Las dos bases son cuadradas y los lados Las bases son triangulos y
laterales son paralelogramos. las caras paralelogramos.

Las piramides son cuerpos constituidos por una base poligonal y por
caras laterales cuyas aristas concurren a un punto del espacio llamado
cuspide o vértice comun, por lo tanto las caras laterales siempre seran
triangulares. El eje o altura de la piramide es la linea que va del vértice al
centro de la base. La apotema lateral de una piramide regular es la altura
de cualquiera de sus caras laterales.

» MATEMATICA 1
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Para poder estudiar los objetos que vemos, a menudo se sigue un modelo
que es el modelo propuesto por los “cuerpos geométricos”. El espacio
geométrico es “idealmente” perfecto, por eso es tomado como “modelo”
estudiar la realidad (el espacio “real”).

Al estudiar las caracteristicas y generalidades de los “cuerpos
geométricos” Podemos, luego, caracterizar todo lo que ocupa un lugar en
el espacio.

Como podemos ver, hay cuerpos que no pueden rodar y otros que si...
nadie duda de que una pelota de futbol rueda (en buenas condiciones e
inflada) en cambio una caja de saquitos de t€, puede ser arrojada, rebotara
hasta que pierda fuerza que la impulsa y quede quieta sobre una cara pero
nunca girara como la pelota.

Tenemos entonces una primera clasificacion de cuerpos: rodantes y no
rodantes. A los no rodantes los llamamos poliedros (poli: muchos, edros:
caras) y a los que ruedan podemos decirles redondos.

CLASIFICACION DE PIRAMIDES SEGUN SU BASE

Piramide triangular:
Su base es un triangulo.

Pirdmide cuadrangular:
Su base es un cuadrado.

Piramide pentagonal:
Su base es un pentagono.

Pirdmide hexagonal:
Su base es un hexagono.

Recordemos:

*APOTEMA es la distancia desde el centro de un poligono regular al centro de
uno de sus lados.

*GENERATRIZ es el lado de la figura, que genera la region lateral del cuerpo

redondo.
~J ¢
II [}
S -y =

S
Vi I

----- d T

Elementos de una piramide: Elementos de un prisma:

<« vertice base

] cara lateral

cara lateral

<«— arista lateral

1
1
1
1
1
1
1
1
X 1
aristas 1
1
N

apotema
\ \J « Vértice
base - —— arista basica
» Vértices
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&« a DISTANCIA



Los cuerpos redondos son cuerpos geométricos compuestos total o
parcialmente por caras curvas; y son: el cilindro, la esfera y el cono.

Cilindro Esfera Cono

Veamos algunas caracteristicas:

Eje Cilindro: Dos bases circulares, una superficie
lateral curva y altura (h) que es la distancia entre las

B¢ bases.
——Alura En este caso, la rotacion, la realiza un rectangulo,
por eso la generatriz coincide con el lado mayor del

Generatriz mismo.

J

— Base

Cono: Una base circular y una cuspide, altura. La
generatriz esta dada por la hipotenusa del triangulo
rectangulo que gira alrededor del eje. Eje: es el cateto
AC. Alrededor de él gira el triangulo rectangulo.

(7%

superficie Esfera: generada por el giro de una
curva . semicircunferencia alrededor de su
radio P . .
diametro. Al girar el semicirculo alrededor
del diametro AB, se genera una superficie
esférica donde se determinan los
siguientes elementos:
- Generatriz: es la semicircunferencia
que genera la superficie esférica.
- Centro de la esfera: es el centro de
la semicircunferencia y corresponde al
LA punto O.
- Radio de la esfera: es el radio de la
semicircunferencia: OA.
v - Diametro de la esfera: es el segmento
que une 2 puntos opuestos de la superficie
1B

esférica, pasando por el centro: AB.

EDUCACION o MATEMATICA 1 o
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FEACTIVIDAD 14

Escribir a qué cuerpo geométrico se asemeja:

‘ ‘

t

MATEMATICA 1

a. Estudio de las caras de los poliedros

Estuvimos hablando de caras, lados, bases...pensemos en que pintamos
la base de un carton de leche y, sin dejar secar la pintura, lo apoyamos
sobre una mesa. ¢Qué pasaria? Seguramente estemos de acuerdo en que
dejaria la marca sobre la mesa. Esa marca que deja la base, la huella que
queda sobre la superficie de apoyo, se llama “figura geométrica”.

Las figuras geométricas son sectores del plano delimitados por lados que
pueden ser rectos o curvos, pero siempre determinan un espacio al interior
de ese borde que delimita el interior del exterior.

Clasificacion de figuras geométricas (poligonos)
CLASIFICACION DE

POLIGONOS
POR CANTIDADDE POR CONGRUENCIADE
LADOS: LADOS:
*Triangulos *Regulares
*Cuadrilateros *lrregulares

*Pentagonos

Ejemplo de poligonos regulares en los cuales n significa la cantidad de
lados. Observen que todos tienen sus lados congruentes:

n=3 n=4 n=5

EDUCACION
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Este es un ejemplo de hexagono irregular, sus lados
son desiguales.

Elementos de los poligonos:

» Lado: cada uno de los segmento que forman el poligono.

» Vértice: punto donde se cortan los lados, se designan con una letra
minUscula.

» Diagonales: segmentos que unen dos vértices no consecutivos.

« Altura: dependiendo del tipo de poligono la distancia perpendicular entre
dos lados paralelos, o la distancia entre vértice y lado opuesto.

» Radio: es el radio de la circunferencia circunscrita al poligono.

» Apotema: es el radio de la circunferencia inscrita al poligono (solo en
poligonos regulares).

vértice

diagonales Lados

angulo altura

exterior

—~

angulo
interior

F=NACTIVIDAD 15) Obligatoria

» Clasificar a los siguientes poligonos teniendo en cuenta el nUmero de lados y la congruencia

de los mismos.

Gmmn e

» Teniendo en cuenta la figura verde, calcular el perimetro de la misma sabiendo que la
base mide 60 my la altura es 1/3 de la misma.

Para calcular el perimetro y el area de las figuras geométricas, pueden consultar este link:
https;//www.portaleducativo.net/octavo-basico/154/Perimetro-y-area-de-poligonos

EDUCACION
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Continuamos con la
lectura del apunte

[» » » » »} 3. Triangulos

Repasamos:

» Es una figura de 3 lados, 3 angulos y 3 vértices.

» La suma de sus angulos interiores es igual a 180°.

o Cada uno de los lados debe ser menor que la suma de los otros dos y
mayor que su diferencia. (a < b + cya > b-c).

» Clasificacion de figuras geométricas (poligonos)

4 a=4,b=3,c=2 —54<3+2 y4>3-2
4<5 y4>1
2 Se deben verificar estas condiciones para los 3 lados.

3
1WEB |

Para repasar clases y caracteristicas de triangulos:
https://www.sangakoo.com/es/temas,/clasificacion-y-propiedades-de-los-triangulos

Recuerden que el perimetro es la suma de los lados, pero podemos usar
sumas abreviadas. Al hablar de perimetro, hacemos alusiéon a la sumatoria
de la longitud de sus lados, por eso usamos la clasificacion segln lados:

CLASE DE FORMULA DE
TRIANGULO PERIMETRO
Equilatero P=1.3 (porque los tres miden lo mismo)
Isosceles P=(l1.2) +1 (dos lados iguales mas el desigual)
Escaleno P=1l+Ll+1l (tres lados distintos)

F=NACTIVIDAD 16)

« Clasificar segun lados y angulos cada triangulo.

AND o A

» Determinar si se pueden construir triangulos cuyos lados midan:

al4cm;6.cm.;y8cm.
b)10cm; 7 cm.;y 5 cm.
c)6cm.; 9cm.;y2cm.

MATEMATICA 1 3 EDUCACION
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3. 1. Angulos interiores de un triangulo

Sabemos que la suma de los angulos interiores es igual a 180°.
Recordemos que estamos usando el sistema sexagesimal que va de 60
en 60 (de alli su nombre). Igual que la medicidon que hacemos del tiempo:
1h=60 min ; 60 min= 60 seg

En el sistema angular usamos grados, minutos y segundos (de mayor a
menor).

1° =60’

1’ =60"

° simbolo usado para grado

‘ simbolo usado para minuto

“ simbolo usado para segundo

Si tenemos que averiguar el angulo restante debemos proceder a hacer
algunos calculos. Por ej: sabiendo que & |, 3, &son angulos interiores de
un triangulo y
fi=32°45'12" y 5=54°32" hallar &

Planteamos la ecuacion que nos servira para resolver la incégnita:
180° =@ + G+ & reemplazamos
180° =32°45'12" + 54° 32" + &

Para sumar colocamos una medida debajo de la otra respetando la
denominacion (no podemos sumar o restar minutos con segundos)

32° 45 127
+ 54° 32’
86° 77 12" conlos 77 puedo formar 1°, entonces

- 60’ estos 60’ forman 1° que se suman a los °

87° 17 12~
Siguiendo con la ecuacion inicial:
180°-87° 17" 12" =5 Resolvemos la resta de la misma forma que la suma

180° 00 00 Hay que transformar 1°en 60‘y 1*en 60 “

- 87° 17" 127

179° 59 60” resolvemos la resta

- 8r7° 17" 127

92° 42’ 48”7
Este es el resultado final =&  92° 42’ 48"

EDUCACION o MATEMATICA 1
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¢ VIDEO

Antes de realizar las actividades obligatorias, pueden pasar por el siguiente tutorial:

Para sumar
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1&v=hV70WaKR1PO

Para restar
https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=Vp21nmne61o

ACTIVIDAD 17

Averiguar el valor del angulo desconocido:

a=48°12'45"
m=112°22"*
p=137°14

Continuamos con la
lectura del apunte

33

MATEMATICA 1

6=102° 40" (=7
6= 48° i=?
q=68°27 h=2?

4. Teorema de Pitagoras

Los triangulos pueden ser obtusangulos, acutangulos y rectangulos.
Trabajaremos sobre estos Ultimos, pues presentan propiedades que
resultan Utiles para resolver situaciones en las que se conocen las
longitudes de dos de los lados y se quiere conocer la longitud del tercero,

JCual es el largo necesario de la
escalera para alcanzar el techo que
esta a una altura de 3 m, siapoyamos

Podemos observar que entre la distancia de la escalera a la pared, la
pared y la escalera misma se forma un triangulo rectangulo (el piso y la
pared forman el angulo recto).

Recordemos que: el triangulo es rectangulo porque tiene un angulo recto, es decir,
un angulo de 90 grados y que la hipotenusa es el lado opuesto al angulo recto.

El teorema de Pitagoras es uno de los resultados mas conocidos de
las matematicas y también uno de los mas antiguos. Un teorema es una
demostracion de alguna propiedad aplicable a todos los casos de esa
especie, en este caso a TODOS los triangulos rectangulos para averiguar la
longitud de alguno de sus lados.

3 EDUCACION
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-=:] O VIDEO

Si les interesa la historia de este teorema y de su pensador, Pitagoras, los invito a ver:
"El teorema de Pitagoras. Historia y demostracion”
https://www.youtube.com/watch?v=LcwCFxy_4KM

EDUCACION

El teorema dice:
En todo triangulo rectangulo la suma de los cuadrados de los catetos es igual al
cuadrado de la hipotenusa.
Planteamos nuestro problema como una ecuacion:
h>=a?+b’=h?>=3>+4?
h? =9 + 16 = 25 despejando, tenemos que h=V25;h=5

La altura de la escalera debera ser, como minimo de 5 m.

El tamano de los televisores se indica segun la longitud de la diagonal de
su pantalla medida en pulgadas. Si un televisor tiene 16” (16 pulgadas) de
anchoy 12 de alto, ¢cuantas pulgadas tiene su diagonal?

Planteamos la ecuacion:

d?=16"2+ 12" 2 =256" + 144" = 400"
d= 400 = 20"

La diagonal del TV mide 20”".

¢Qué ocurre si nos falta un cateto que tenemos
que averiguar?

Procedemos de la misma manera ya que
sabemos trabajar con ecuaciones. Por €j:

Un arbol proyecta una sombra de 2,5 metros de

longitud. Si la distancia desde la parte mas alta

g aammeneeer 1€l 8rbol al extremo mas alejado de la sombra es
- 25m ' de 4 metros, ¢cual es la altura del arbol?

Como vemos en la figura tenemos un triangulo rectangulo ya que la altura
(cateto) y la sombra proyectada forman un angulo recto.

Aplicamos el teorema de Pitagoras: h? = a2 + b?

42=32+25"?2=16 +a’+ 6,25

16 - 6,25 = a?
9,75 =a?
9,75=a

312m=a

Por tanto, la altura del arbol es, aproximadamente, 3,12 metros.
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ACTIVIDAD18

Hallar el valor de lo pedido:

Calcular la altura que podemos alcanzar con una escalera de 3 metros apoyada
sobre la pared si la parte inferior la situamos a 70 centimetros de ésta.

3m

hoja de la

escalera24m
altura

X

70cm

Una escalera de dos hojas tiene una longitud de 2,4 metros.
Cuando esta abierta, la parte que apoya sobre el suelo se
separa 1,2 metros. ¢A qué altura esta la parte mas alta de

la escalera?
ey

16
Calcular el perimetro del siguiente rombo si sabemos que sus diagonales (alto y ancho)
miden 16y 12 cm respectivamente. (Recuerden que se cortan en el punto medio de ambas
y perpendicularmente).

Los espera el tutor en el Campus Virtual o en el encuentro presencial

@ ¢Quedd alguna duda? ;Alguna actividad que no sé como resolverla?
para acompanarlos y ayudarlos.
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